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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Основною особливістю молодшого шкільного 

віку є перехід до системного навчання в школі, що являє собою один із 

найскладніших і найвідповідальніших моментів у житті дитини як у 

фізіологічному так і в соціально-психологічному плані. Змінюються умови 

життя та діяльності дитини. Атмосфера шкільного навчання, що складається 

із сукупності фізичних, емоційних, комунікативних, розумових навантажень, 

висуває все складніші вимоги до особистості дитини. 

З кожним роком кількість дітей, які йдуть до школи і мають порушення 

поведінки, зокрема, такі як імпульсивність або гіперактивність збільшується. 

Будь-яке порушення, незалежно від причин виникнення, вносить певні зміни 

в особистісний розвиток, в основному ці зміни носять негативний характер. 

Так, імпульсивність негативно впливає на всі сфери діяльності: навчальну, 

ігрову й ін., а також на взаємини з дорослими і однолітками. 

Помітно збільшилась і кількість дітей молодшого шкільного віку, у 

яких відмічається мовленнєві порушення, такі як дислалія, загальний 

недорозвиток мовлення та ін. Якщо крім мовленнєвих вад у дитини є 

порушення в поведінці, то їй значно важче і навчатись, і адаптуватись до 

умов навчання. Дезадаптація проявляється у неуспішності в навчанні, 

надмірній розгальмованості або загальмованості, в слабкому контролі за 

виявленням почуттів, а також в прагненні привернути до себе увагу. 

Дитині з порушенням мовлення важче ніж іншим звикнути до своєї 

зовсім нової соціальної ролі. Велике навантаження накладає навчання на 

плечі маленького школяра. Для того, щоб добре навчатися, потрібно з 

допомогою дорослих правильно організувати власну діяльність, що для 

гіперактивних дітей складає великі труднощі. Оскільки їм важко 

дотримуватись правил, зберігати певні норми поведінки, то оточуючим 

важко привчити дитину до організованості. Тому ні сам учень, ні батьки чи 

вчителі не можуть зарадити цій проблемі, лише комплексний підхід 
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допоможе здійснити корекцію даних порушень. 

Так, дитина найперше потребує допомоги батьків, для цього слід 

уважніше ставитись до своєї дитини, помічати будь-які зміни, щоб вчасно 

звернутися до фахівця. Часто у дорослих немає часу для власних дітей, а 

таким діткам потрібно багато уваги. Іноді помітивши надмірну активність 

або порушення мовлення, вони себе заспокоюють поясненням, що дитина це 

переросте. Батьки не усвідомлюють складності ситуації – чим довше не 

звертатися до логопеда, тим важче буде виправити ваду мовлення, в нашому 

випадку дислалію. Паралельно потрібно проводити психокорекційну роботу 

по усуненню імпульсивності поведінки. 

Імпульсивність створює учневі труднощі в навчанні, по-перше 

страждає увага, дитина не вміє розподіляти її, на уроці такий учень сам 

неуважний і відволікає увагу інших, його важко зацікавити чим-небудь. 

Відповіді швидкі необдумані. Педагогам важко працювати з такими дітьми, 

особливо коли такий учень «зриває» урок. 

Надмірна активність негативно впливає і на стосунки з батьками. їм 

соромно за поведінку своїх дітей. Вдома діти неслухняні, не запам’ятовують 

прохання чи доручення, що примушує батьків застосовувати часто 

покарання, читання нотацій, хоч ці заходи є безрезультатними. Дорослі 

постійно чують зауваження на рахунок поведінки власних дітей з боку 

оточуючих, тому часто перебувають в стані емоційної напруги. Діти 

відчувають це і самі стають емоційно напруженими. 

У дітей створюються постійні конфліктні стосунки з однолітками. 

Вони не вміють довго гратись в одну гру, постійно втручаються в гру ін. У 

імпульсивних дітей немає друзів. Якщо крім даної поведінки у дитини ще й 

явно виражені порушення мовлення, то можна стовідсотково припустити, що 

насмішок однокласників не уникнути. Ця ситуація може призвести до 

утворення багатьох комплексів, різних порушень в особистісному розвитку. 

Отже, як бачимо, порушення в поведінці і вади мовлення створюють багато 

проблемних ситуацій які не тільки в даний час утруднюють виконання будь-
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якої діяльності, а й можуть негативно позначитись у майбутньому. Тому 

потрібно найперше виявляти таких учнів з метою надання їм кваліфікованої 

психокорекційної та логопедичної допомоги. Для досягнення найкращих 

результатів потрібно залучити до співпраці ще батьків і вчителів щоб вплив 

на дитину здійснювався в усіх видах діяльності. Випадіння з даної системи 

хоч однієї ланки зведе нанівець роботу інших. 

Психологічні особливості дітей з мовленнєвими вадами вивчено 

недостатньо. Зокрема дислалію, причини її виникнення, шляхи усунення 

вивчали Л.С. Волкова та ін. Щодо особливості їхньої психіки відмічено 

лише, що дислалія часто негативно позначається на увазі та пам’яті учня, 

впливає на його грамотність, а також може поєднуватися з порушеннями 

динаміками нервових процесів. 

Недостатня вивченість психологічних особливостей дітей з дислалією 

обумовила тему нашого дослідження «Особливості корекції імпульсивної 

поведінки дітей молодшого шкільного віку з дислалією». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

визначити шляхи та засоби корекцїйної роботи з гіперактивними дітьми, 

спрямованої на формування у них навичок саморегуляції. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні 

завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукових досліджень щодо 

особливостей психічних механізмів прояву імпульсивності та чинників, від 

яких така поведінка залежить. 

2. Здійснити аналіз наукової педагогічної та психологічної літератури, 

щодо психологічних особливостей дітей з дислалією. 

3. Експериментально дослідити психологічні особливості та показники 

мовленєвого розвитку в молодших школярів, у яких дислалія поєднується з 

гіперактивністю. 

4. Визначити шляхи та засоби корекційної роботи, спрямованої на 

зниження імпульсивності поведінки молодших школярів з дислалією. 



6 

 

 

 

Об’єкт дослідження – особливості поведінки дітей молодшого 

шкільного віку з дислалією у поєднанні з імпульсивністю. 

Предмет дослідження – шляхи зниження та подолання гіперактивності 

поведінки. 

Теоретично-методичною основою нашого дослідження стали 

положення сучасної вітчизняної та зарубіжної психології, психотерапії, 

педагогіки, логопедії (вчення Л.С. Виготського, а також O.P. Лурія про роль 

мовлення у розвитку саморегуляції поведінки, теорія про взаємозв’язок 

мовлення та психомоторики та ін.). 

Методи дослідження. 

Для досягнення мети застосовувались методи теоретичного та 

емпіричного дослідження: 

 теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми, метод моделювання та ін.;  

 емпіричні: спостереження, бесіда, проективна методика дослідження 

особистості (HandTest), проективна методика «малюнок сім’ї». 

Гіпотеза: вади мовлення часто поєднуються з порушеннями поведінки. 

Тому діти з дислалією потребують не лише логопедичної допомоги, а й 

психокорекційної, спрямованої на розвиток саморегуляції. 

База дослідження: Дослідження проводились на базі Кам’янець-

Подільської загально-освітньої школи І-ІІІ ступенів №10, якими були 

охоплені 50 учнів молодшого шкільного віку. 

Наукова новизна та теоретичне значення отриманих результатів 

полягає у тому, що: 

- уперше виявлено взаємовплив між вадами мовлення та порушеннями 

поведінки у школярів. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у визначенні 

змісту роботи логопеда та психолога та вчителя з молодшими школярами, у 

яких дислалія поєднується з імпульсивністю поведінки. 
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Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на ІІI Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих 

науковців» (Кам’янець-Подільський,  17 листопада 2017 р.), на ІІI 

Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості на європейському просторі»  (Кам’янець-

Подільський,  15 лютого 2018 р.), IY міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи» (Кам’янець-Подільський,  25 жовтня 2018 р.).  

Структура роботи. Дипломна робота складеться з вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг 

роботи складає 91 сторінку. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення отриманих у роботі теоретичних та емпіричних 

результатів дало підстави зробити такі висновки: 

 

1. Здійснений теоретичний аналіз наукових досліджень щодо психо-

логічних особливостей дітей з дислалією, доводить, що у дітей з діагнозом 

дислалія часто мають місце тимчасові затримки психічного розвитку, а також 

прояви імпульсивності та агресивності в поведінці. Такі діти соромляться 

своєї вади, вони не вміють будувати позитивних взаємостосунків з дитячим 

колективом, а зауваження дорослих, щодо неправильності їх вимови, 

пригнічують дітей і призводять до негативних вторинних змін у характері, до 

розвитку роздратованості, образливості і неслухняності. 

2. Поєднання дислалії з гіперактивністю не випадкове, оскільки у 

розвитку довільної поведінки велике значення має розвиток мовлення у 

молодшому шкільному віці. Дитина починає вивчати різні граматичні 

категорії, звертати увагу на фонематичну, лексичну, морфологічну будову 

мови. Опановує писемним мовленням, яке дозволяє максимально розвинути 

довільну поведінку, яка потребує повного усвідомлення довільної уваги і 

контролю. Виходить, що якщо у дитини є проблеми з розвитком мовлення, то 

це часто позначається на здатності дитини керувати поведінкою. Повноцінне 

мовлення дитини являється обов’язковою умовою її успішного навчання в 

школі. Тому важливо усунути всі вади звуковимови ще в дошкільному віці, 

коли мовлення розвивається найбільш інтенсивно. 

3. Доведено, що основним завданням логопедичної роботи з дітьми з 

дислалією, є формування вміння навичок правильного сприймання звуків. 

Розуміючи усю складність логопедичної роботи, варто відмітити, що коли 

дитина спокійна, врівноважена, уважна на заняттях, їй легше досягти 

позитивного результату. Проте, коли в дитини наявними є не тільки 

мовленнєві порушення, а й проблеми з поведінкою, то досягти мети буде 
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важко. Імпульсивність дитини з дислалієюбуде затримувати і її мовленнєвий 

розвиток, і заважатиме на логопедичному занятті бути уважною. 

Недостатність уваги і самоконтролю перешкоджає автоматизації звуків. 

Тому, діти, у яких дислалія поєднується з гіперактивністю, та порушеннями 

уваги, потребують не лише логопедичної, а й психологічної допомоги. 

4. Завдання логопедичної роботи полягає в усуненні дефектів мовлення 

даної дитини: підготовка артикуляційних органів до правильної вимови 

звуків, постановка, автоматизація і диференціація звуків, а також введення їх 

у зв’язне мовлення. 

5. Завдання психодіагностичного обстеження та психокорекційної 

роботи – виявити імпульсивних дітей, навчити їх вмінню самоконтролю, 

навичкам будувати дружні взаємовідносини з однолітками і дорослими. У 

досліджуваних нами дітей спостерігались крім дислалії та імпульсивності 

різко виражені прояви агресивності і тривожності. Отже можна зробити 

висновок, що імпульсивність дуже часто поєднується з агресивністю, або 

тривожністю. 

6. Під час проведення психокорекційної роботи по усуненню 

імпульсивності потрібно включити такі вправи, які б зменшували прояви 

агресивності або тривожності у поведінці. Потрібно навчити дитину 

прийомам саморегуляції, зниження емоційної напруги, вмінню керувати 

собою, формувати емпатійне, позитивне ставлення до оточуючих. 

При виявленні імпульсивності і високого рівня тривожності робота 

повинна проводитись паралельно і направлено на підвищення самооцінки 

дитини, на розвиток вміння навичок зниження емоційної напруги, вміння 

керувати своєю поведінкою. 

7. Психокорекційну роботу з дітьми-дислаліками необхідно проводити 

в двох формах: індивідуальній та груповій. Також використовувались такі 

методи, як: кінезіологія, психогімнастика, мистецтво оригамі та засоби: ігри 

на розвиток довільної уваги; психомоторних функцій; саморегуляції; 

зниження емоційної напруги; ігри, що сприяють зміні м’язового тонусу і 
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релаксації. 

Для розвитку довільної уваги слід використовувати вправи на 

знаходження відмінностей; змальовування конкретних фігур без відривання 

руки; малювання орнаменту під диктовку; з’єднання крапочок на малюнку; 

плескання в долоні, коли почує певний звук; вирізання фігур тощо. 

Для зняття емоційної напруги важливо використи вправи на 

розфарбовування «добрих» і «злих» картинок; впізнавання і розрізнення 

зображень емоцій на обличчі; монотипії «пляма Рошаха» – створення 

малюнку з кольорових плям і розповідь про дану картинку; вираження 

емоцій без слів; пригадування відчуттів власних емоцій в різних ситуаціях. 

Ігри на керування поведінкою повинні включати вправи, де говорити 

треба коли дадуть слово; називати слово, яке починається останньою буквою 

слова названого попереднім учасником; говорити коли прийде черга; 

складання фігур за схемою; показати емоційний стан з допомогою іншої 

дитини – скульптор і скульптура; заспокоювання «неспокійної» іграшки; 

психогімнастичної вправи на керування м’язовими відчуттями. Ці методи 

слід застосовувати тоді, коли дитина знаходиться у стані збудження. 

Використання даних засобів сприяло отриманню позитивних 

результатів у психокорекційній роботі з дітьми дислаліками, з дітьми без вад 

мовлення, але з і мпульсивністю поведінки. 

8. Результатом проведеної корекційної роботи було зниження 

імпульсивності, формування самоконтролю, навичок саморегуляції, 

довільної уваги, зниження агресивності та тривожності, розвиток дружніх 

взаємостосунків. 

Отже, потрібно вивчати дітей з дислалією чи є у них гіперактивні 

прояви поведінки, а розроблену психокорекційну програму можна 

застосовувати на практиці при роботі з такими дітьми.
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